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ЯКІСТЬ ОСВІТИ – ОЗНАКА РОЗВИТКУ ДЕРЖАВИ 

У статті висвітлено категорії «якість осві-
ти» у контексті синергії наукових підходів: сис-
темного синергетичного.  

Зазначено, що така інтерпретація може 
слугувати теоретико-методологічним підґрун-
тям досліджуваного феномену.  

Проаналізовано різні підходи до визначення 
поняття «якість освіти».  

Доведено, що розуміння якості та її індика-
торів є дискусійним через широке коло зацікав-
лених сторін у сфері освіти.  

З’ясовано, що поняття «якість освіти» най-
краще тлумачити з огляду споживачів освіти.  

Досліджено витоки зародження руху за 
якість освіти.  

З’ясовано, що саме з промисловості похо-
дять концепції та методологія управління які-
стю (TQM). 
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Постановка проблеми. Однією з актуа-

льних проблем сучасних Євроінтеграційних 
процесів залишається забезпечення її якос-
ті. Це пояснюється зростанням вимог до 
фахівців серед яких чільне місце посідає 
здатність до неперервного навчання, про-
дукування знань. Для отримання «позити-
вного результату», який має безумовний 
вплив на якість освіти, її зміст, шляхи реа-
лізації тощо, потрібно обрати чітку страте-
гію організації навчального процесу» (Деся-
тов, 2022, с. 11). Й від того, у який спосіб 
буде організований процес навчання, з 
якими акцентами, формами впливу, й за-
лежатиме результат якості освіти (Десятов, 
2022, с. 11–12). Наразі ж ми спостерігаємо 
різні інтерпретації щодо розуміння поняття 
«якість освіти». Не враховуємо, що воно 
може бути різним через широке коло заці-
кавлених сторін у сфері освіти. Тому якість 
освіти найкраще тлумачити з погляду спо-
живачів освіти. 

Категорія «якість освіти» за своєю сутні-
стю «відображає різні аспекти освітнього 

процесу: філософські, соціальні, педагогіч-
ні, політичні, демографічні, економічні та 
ін.» (Шостаківська, 2021, с. 137–138). Тому 
для нашого дослідження буде цінним об-
ґрунтування якості освіти в контексті ви-
токів її розвитку. 

Щоб дослідити, як зародився рух за 
якість, потрібно зрозуміти його витоки в 
промисловості. Саме з промисловості похо-
дять концепції та методологія TQM. 

Доречним для нашого дослідження є: 
“тлумачення феномену якості освіти експе-
ртами Міжнародного фонду «Відроджен-
ня», які проводили аналітичне дослідження 
реформування національної освітньої полі-
тики. Якість освіти ними визначається як 
характеристика певного освітнього проду-
кту, як характеристика освіти з точки зору 
суб’єктів цього процесу, який є сферою 
їхньої професійної діяльності” (Батечко, 
2017, с. 8; Булах, 2001, с. 6–7). 

За таких умов потребують вивчення та 
порівняння різноманітних підходів до «оці-
нювання та забезпечення якості вищої 
освіти, узагальнення досвіду зарубіжних та 
вітчизняних університетів зі створення 
системи забезпечення якості підготовки 
фахівців та технологій її забезпечення»  
(Батечко & Лут, 2018, с. 133). Доречно за-
уважити, що в зазначеному проблемному 
колі сучасна наука (Медведовська, 2012) 
має доволі як теоретичних, так і практич-
них напрацювань. Створення закладами 
вищої освіти системи забезпечення якості, 
«методики розробки складових комплекс-
ного оцінювання якості» (Медведовська, 
2012, c. 96), загальні питання з забезпе-
чення якості вищої освіти стали предметом 
дослідження як українських, так і зарубіж-
них науковців, як от: О. Бардадим, 
В. Приходько, В. Новіков, А. Стеблецький, 
Л. Грицаєнко, М. Наусбаум, Й. Саєд, 
Л. Віттєк. 

Однак, на нашу думку, у зазначеному 
контексті актуальними залишаються пи-
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тання, що стосуються побудови “системи 
менеджменту якості вищої освіти та техно-
логій її забезпечення в контексті кращих 
міжнародних практик” (Батечко & Лут, 
2018, с. 133). 

У цьому контексті актуальність і доціль-
ність вивчення зазначеної проблеми не 
викликає сумніву і має практичне значен-
ня для керівництва і менеджерів усіх  
рівнів ЗВО, що і стало предметом нашої 
роботи. 

Мета дослідження. Стаття є внеском у 
розгляд проблеми забезпечення якості ви-
щої освіти в контексті європеїзації та інте-
грації вищої освіти України в Європейсь-
кий простір вищої освіти. Ґрунтуючись на 
аналізі наукових праць, ми намагалися 
дослідити витоки зародження руху за 
якість, що дало нам можливість визначити 
концепції та методологію TQM. 

Методи дослідження. Основою реалі-
зації дослідницької мети є використання 
таких методів дослідження як аналіз (про-
аналізовано витоки розвитку категорії 
«якість освіти»), синтез (визначено основні 
теорії забезпечення якості), узагальнення 
(визначено характеристику освіти з точки 
зору суб’єктів цього процесу, який є сфе-
рою їхньої професійної діяльності). 

Виклад основного матеріалу. Якість у 
наш час, цілком справедливо, є високим 
пріоритетом і стала чи не самим предме-
том дискусій про освіту. На сьогодні ця 
проблема можливо не так актуальна, але як 
забезпечити якість освіти досі залишається 
не визначеною. Усе ще існує величезна 
прірва між риторикою та реальним розу-
мінням. Філософія піонерів руху за якість 
Демінга, Джурана і Кросбі не перейшла в 
повній мірі в практику освіти. Чи розуміє-
мо ми, що якість – це покращення навчан-
ня учнів та студентів, розширення можли-
востей викладачів та науково-педагогічних 
працівників, підтримка командної роботи, 
забезпечення лідерства?  

Революція знань призвела до швидкого 
прогресу в техніці. Це інтелектуалізувало та 
змінило умови праці. Щоб упоратися з ін-
формаційною епохою, кожній людині пот-
рібен високий рівень освіти. Високі освітні 
досягнення є правом кожної людини в 
усьому світі. Для цього кожна людина по-
винна мати якісну освіту. У нашому по-
всякденному житті ми зазвичай сприйма-
ємо якість як належне, особливо коли вона 
регулярно надається. Але ми всі надто гос-
тро усвідомлюємо, коли його не вистачає. 
Ми часто усвідомлюємо важливість якості 
(Батечко, 2019, с.12). лише тоді, коли від-
чуваємо розчарування та марнування часу 
пов’язані з її відсутністю. В одному ми мо-
жемо бути впевнені: якість – це те, що ро-

бить різницю між тим, щоб бути відмінни-
ми чи звичайними речами. Усе частіше 
якість визначає різницю між успіхом і нев-
дачею. Якість важко піддається визначен-
ню і є недосяжним поняттям. Н. Пфефвер і 
А. Кут (Pfeffer & Coote, 1991) навіть описали 
це як «обширне поняття» тому, що у науко-
вому середовищі немає чітко визначеного 
терміну «якість».  

Огляд наукової літератури (Новіков 
2021, 2020; Бардадим, 2019; Батечко, 
2019; Стеблинький, 2020; Грицаєнко, 2020) 
свідчить про відсутність консенсусу щодо 
того, як слід концептуалізувати та оціню-
вати якість вищої освіти. Таким чином, 
розуміння якості та її індикаторів є диску-
сійним через широке коло зацікавлених 
сторін у сфері освіти: студенти, працівни-
ки, роботодавці, професійні освітні органі-
зації, державні органи, фінансові устано-
ви. Для кожного з цих стейкхолдерів по-
няття «якості вищої освіти»(Огнев’юк, Си-
соєва, 2015) є різним, і це може бути зумо-
влено їхніми власними інтересами. Напри-
клад, «промисловець визначає і вимірює 
якість вищого навчального закладу, врахо-
вуючи кількість гнучких і кваліфікованих 
випускників, готових приймати виклики. 
Для уряду значення якості описується в 
термінах кількості підготовлених фахівців, 
яких випускає заклад. Студент може вимі-
рювати якість закладу, зважаючи на влас-
ний розвиток, зумовлений навчанням у 
закладі» (Nussbaum, 2006). 

Як бачимо, поняття «якість освіти» най-
краще тлумачити з погляду споживачів 
освіти. 

В освітньому контексті якість освіти ро-
зуміється «як ознака розвитку освіти в ці-
лому в державі, але в той же час це показ-
ник відповідності освітньої політики та 
реформи освіти особистим та соціальним 
потребам. На сучасному етапі розвитку 
суспільства проблеми якості освіти 
пов’язані також із розвитком нової інфор-
маційної цивілізації, де розвиток якісного 
середовища для людей, соціального інтеле-
кту та системи освіти стає визначальним 
фактором прогресу людства» (Батечко та 
ін., 2020, с. 62). Як вважають укладачі  
Н. Батечко, О. Бульвінська, О. Локшина,  
Н. Мосьпан, О. Проценко, С. Сисоєва,  
І. Соколова, «якість освіти – відповідність 
результатів навчання вимогам, установле-
ним законодавством, відповідним станда-
ртом освіти та/або договором про надання 
освітніх послуг; якість освітньої діяльності 
– рівень організації, забезпечення та реалі-
зації освітнього процесу, що забезпечує 
здобуття особами якісної освіти та відпові-
дає вимогам, установленим законодавст-
вом та/або договором про надання освітніх 
послуг» (Батечко та ін., 2020, с. 63). 
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Якість – це ідея, час якої настав. У Ве-
ликій Британії функціонує Хартія грома-
дянина, модель досконалості бізнесу та 
стандарт «Інвестори в людях». У Сполуче-
них Штатах є премія М. Болдріджа, а в 
японців – премія Демінга. Європейський 
фонд управління якістю розробив успішну 
Європейську нагороду за якість, а на між-
народному рівні існує важлива серія Між-
народних стандартів ISO 9000. Це лише 
деякі з найвпливовіших нагород і стандар-
тів якості, які були запроваджені в останні 
роки для просування якості та досконалос-
ті в широкому спектрі галузей і послуг. Це 
нове усвідомлення якості дійшло тепер до 
освіти. Від навчальних закладів також ви-
магають розробити власні підходи до якос-
ті та продемонструвати стабільні якісні 
послуги. Якщо навчальні заклади не змо-
жуть надати найкращі послуги в освітній 
галузі, вони ризикують втратити студентів, 
які оберуть одного з їхніх конкурентів. 

Щоб дослідити як зародився рух за 
якість, потрібно зрозуміти його витоки в 
промисловості. Саме з промисловості похо-
дять концепції та методології TQM. 

У промисловості завжди існувала потре-
ба в тому, щоб продукція відповідала їхнім 
специфікація і приносила задоволення клі-
єнтам і співвідношення ціни та якості. До-
сягнення стабільної якості дозволяє спожи-
вачам мати впевненість у продукті та його 
виробниках. 

Забезпечення якості стало проблемою з 
приходом індустріалізації. До цього майст-
ри встановлювати й підтримували власні 
стандарти, від яких залежала їх репутація 
й засоби до існування. Вони заснували гі-
льдії, які регулювали якість і розробляли 
програми учнівства, які забезпечували на-
лежну підготовку та регулювання ремесла. 
Поява масового виробництва повністю 
змінила акценти. Майстри більше не були 
відповідальними за виробництво якісних 
продуктів. Замість цього виробничий про-
цес розбив роботу на вузькі й повторювані 
завдання. Це забрало в працівника можли-
вість самостійної перевірки якості. 

Одна істотна риса ремесла – відповіда-
льність робітника за якість продукту – була 
втрачена при масовому виробництві това-
рів. Нові методи виробництва, пов’язані з 
науковим підходом до управління та ім’ям 
Ф.В. Тейлора, на рубежі ХХ століття зняли з 
робітників відповідальність за якість про-
дукції (Pfeffer & Coote, 1991). З уведенням 
жорсткого поділу праці, виникла необхід-
ність розширення системи детального кон-
тролю, відомої як контроль якості. 

Контроль якості та інспекція – це проце-
си, які визначають відповідність якості 
продукції вимогам специфікації. 

Проте контроль та інспекція якості за 
останні 20 років усе частіше розглядаються 
як нерентабельні та марнотратні, оскільки 
вони не гарантували якість. Багато компа-
ній замінюють або доповнюють їх техноло-
гіями забезпечення якості та підвищення 
якості, які б прагнули вбудувати якість у 
виробничий процес, повернувши праців-
никам їхню відповідальність за якість. 

Поняття підвищення якості та забезпе-
чення якості почали використовувати після 
Другої світової війни. Однак у Великій 
Британії та Сполучених Штатах почали 
привертати увагу до цього лише в 1980-х 
роках, коли компанії почали вивчати япон-
ський досвід, оскільки Японія почала захо-
плювати світові ринки в широкому асор-
тименті продукції, тому були поставлені 
питання про їхній успіх і про те, чи 
пов’язаний він з їхньою національною ку-
льтурою та їхніми новими методами управ-
ління якістю (Sayed & Ahmed, 2015). 

Забезпечення якості та загальна якість 
пізно прийшла на Захід, хоча ідеї були роз-
роблені в 1930-х і 1940-х роках у Сполуче-
них Штатах, зокрема, В. Едвардсом Демін-
гом. Демінг був американським статисти-
ком зі ступенем доктора філософії з фізи-
ки. Його вплив як теоретика менеджменту 
з’явився на Заході порівняно недавно, хоча 
японці звертаються до його таланту з 1950 
року. Він, мабуть, саме та людина, яка зро-
била найбільше для того, щоб вплинути на 
якісний рух (Deming, 2018). 

Демінг почав формулювати свої ідеї в 
1930-х роках, працюючи над методами 
видалення відходів промислових процесів. 
Він почав працювати на легендарному за-
воді Western Electric в Хоторні в Чикаго, де 
також працював Джозеф Джуран, ще один 
новаторський теоретик якості та інший 
головний учасник японської революції яко-
сті. На заводі в Хоторні у той час працюва-
ло понад 40 000 осіб з виробництва теле-
фонного обладнання. Він став відомим 
завдяки Елтону Мейо і його колегам з Гар-
вардського університету, які в період з 
1927 по 1932 рік провели свою знамениту 
серію експериментів щодо зміни хронології 
якості (Deming, 2018). 

Пошуки відповіді на питання японської 
конкуренції були висвітлені в одному з 
найвпливовіших наукових видань про ме-
неджмент 1980-х – це книга Пітерса й Уо-
термена «У пошуках досконалості», яка бу-
ла опублікована в 1982 році. У ньому вони 
проаналізували основні фактори успішної 
компанії, заснованої на передовій практи-
ці, що існувала на той час у Сполучених 
Штатах. Їх дослідження показало, що ком-
панії, які мали відмінні відносини зі своїми 
клієнтами, часто були найбільш конкурен-
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тоспроможними й прибутковими. Доскона-
лість, яку вони продемонстрували, гармо-
ніювало з простими, але важливими понят-
тями про лояльність до клієнта та одержи-
мість якістю. Вони виявили, що відмінні 
компанії мали прості та небюрократичні 
структури, які базувалися на активних та 
сповнених ентузіазму командах, які очо-
лювали далекоглядні менеджери, які мали 
практичний стиль управління. Ці риси мо-
жуть бути продемонстровані будь-якою 
організацією, незалежно від її національно-
го та культурного походження, але багато 
японських компаній з ентузіазмом сприй-
няли їх як частину своєї культури TQC. 

Ідея Пітерса й Уотермена полягала в то-
му, що менеджери повинні відкласти в 
сторону короткострокові турботи й погля-
нути на довгострокову перспективу (Pfeffer 
& Coote, 1991). Щоб випереджувати конку-
рентів, організаціям потрібно шукати ви-
моги своїх клієнтів, а потім бути цілеспря-
мованими у їх виконанні. Було загальнови-
знано, що успіх Японії як провідної проми-
слової держави значною мірою ґрунтується 
на усвідомленні про необхідність вироб-
лення якісної продукції. З метою реалізації 
цієї програми вони розробили тривалі цик-
ли планування та приділили особливу увагу 
розробці технології якості своєї продукції. 
Також приділялася увага щодо толерантної 
комунікації зі співпрацівниками. 

Факторами, які найбільше сприяли під-
вищенню продуктивності, були не зміни 
фізичних умов на роботі, а стиль керівниц-
тва і згуртованість колективу. Тим самим 
вони виявили для промислового виробниц-
тва значення соціальної психології, а також 
роль колективної комунікації, роль лідер-
ства. 

Після роботи в Western Electric Демінг 
перейшов в Міністерство сільського госпо-
дарства в США (Wittek & Kvernbekk, 2011). 
Перебуваючи там, він познайомився з лю-
диною, яка вплинула на його мислення й 
познайомила його з низкою ідей, які мали 
вирішальне значення для розвитку руху за 
якість. Уолтер Шухарт був статистиком, 
який працював у Bell Laboratories у Нью-
Йорку. Він розробив методи статистичного 
контролю. Це був ряд методів для усунення 
джерел мінливості з промислових процесів, 
що дозволило зробити їх більш передбачу-
ваними й контрольованими. Мета Шухарта 
полягала в тому, щоб використовувати ста-
тистичний контроль для усунення марнот-
ратства й затримок. Однією з важливих 
робіт Шухарта, був його цикл «плануй, ро-
би, перевіряй, дій» (PDCA), що є першим 
методом управління безперервним поліп-
шенням якості (Deming, 2018). 

Початковий внесок Демінга полягав у 
розробці та вдосконаленні методів Шухар-
та. Статистичні методи Шухарта й Демінга 
в даний час відомі як статистичне 
управління процесами (SPC). Сукупність 
ідей руху за людські відносини, пов’язаного 
з Мейо та його колегами, і SPC є теоретич-
ною основою TQM. 

Рух за якість отримав свій перший успіх 
після Другої світової війни, але не в Сполу-
чених Штатах, які стали першопрохідцями 
в багатьох методах. Саме в спустошеній 
війною Японії виник рух за якість. Демінг 
уперше відвідав Японію в кінці 1940-х ро-
ків, щоб працювати над їх післявоєнним 
переписом населення. Вражений його ро-
ботою, Японський союз інженерів і вчених 
запросив його повернутися в 1950 році, 
щоб прочитати лекції для провідних япон-
ських промисловців про застосування ста-
тистичного управління процесами. Японці 
були стурбовані відновленням своєї зруй-
нованої війною промисловості. Американ-
ські бомбардування значною мірою зни-
щили японську промисловість, а те, що 
залишилося, в основному виробляло неякі-
сні продукції інших країн. Японці прагнули 
засвоїти нові промислові технології, зокре-
ма уроки контролю якості, в інших проми-
слово розвинених країн. 

Вони втілили в життя ідеї Демінга, Джо-
зефа Джурана та інших американських 
фахівців з якості, які відвідали в той час 
Японію. Рух за якість почався в оборонній 
промисловості, за ним пішли сфери послуг, 
а пізніше банківська справа й фінанси. 
Японці розвинули ідеї Джурана й Демінга в 
те, що вони називають повним контролем 
якості (TQC), і використовували його для 
захоплення й створення левової частки 
світових ринків автомобілів, електроніки 
та споживчих товарів тривалого користу-
вання в 1970-х і 1980-х роках. Значною 
мірою це домінування на ринку було ре-
зультатом головної турботи про якість. 

У Сполучених Штатах ідеї Демінга й 
Джурана протягом багатьох років значною 
мірою ігнорувалися. У 1950-х і 1960-х ро-
ках американський бізнес міг продавати 
все, що він виробляв, у світі. Акцент в об-
робній промисловості США і більшості захі-
дної обробної промисловості робився на 
максимізації виробництва й прибутку. На 
ринку продавців, що існували для їх това-
рів, якість мала низький пріоритет. Лише 
наприкінці 1970-х років, коли багато їхніх 
компаній втратили як ринки, так і частку 
ринку на користь японців, ряд великих 
американських компаній почали серйозно 
ставитися до якості продукції. Вони почали 
вивчати, чому споживачі віддають перева-
гу японським продуктам. 
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У Сполучених Штатах поворотним мо-
ментом часто називають загальнонаціона-
льний документальний фільм NBC 1980 
року під назвою «Якщо Японія може, чому 
ми не можемо?». У програмі було підкрес-
лено домінування японської промисловості 
на багатьох ринках США. У другій частині 
програми був представлений В. Едвардс 
Демінг і його внесок в економічний успіх 
Японії. З тих пір послання Демінга й Джо-
зефа Джурана, а також інших експертів з 
якості, включаючи Філіпа Б. Кросбі й Ар-
манда В. Фейгенбаума, привернуло увагу 
бізнесу до необхідності розробки програм 
щодо якості та «зміни культури якості» (Ба-
течко & Михайліченко, 2019, с. 27). 

У Великій Британії та Західній Європі 
ідея забезпечення якості була спільною 
протягом останніх 15 років, і великі ком-
панії взяли на озброєння ідею якості. Єв-
ропейський фонд управління якістю 
(EQFM), заснований 14 великими європей-
ськими компаніями, включаючи, 
Volkswagen, BT і Phillips, став головною 
силою для розвитку цієї нової культури 
якості (Pfeffer & Coote, 1991). 

Рух за загальну якість освіти має більш 
пізнє походження. До кінця 1980-х років у 
літературі було мало згадок. Велика части-
на новаторської роботи по TQM була про-
ведена громадськими коледжами в США й 
коледжами післядипломної освіти у Вели-
кобританії. Ініціативи США розвинулися 
дещо раніше, ніж ініціативи Великої Бри-
танії, але в обох країнах сплеск інтересу 
стався з 1990 року. Багато ідей, пов’язаних 
з TQM, у даний час добре розвинені у ви-
щій освіті, а поняття забезпечення якості 
стали ключовими в ЗВО та школах. У 2001 
році рух за якість стає ключовим в освіті.  

Незважаючи на визнання необхідності 
розвитку якісних культур, у деяких сферах 
освіти все ще спостерігається залишкове 
небажання приймати те, що деякі традиці-
оналісти вважають методологіями промис-
лового управління. Це може пояснити запі-
знення, із яким бачення руху за якість 
дійшло до освіти. Деякі освітяни не люб-
лять проводити аналогії між освітніми 
процесами й виготовленням промислової 
продукції. Однак зростає бажання вивчати 
уроки промисловості. Нещодавні ініціати-
ви, такі як зростання партнерства в галузі 
освіти, бізнесу, зблизили освіту та бізнес і 
зробили промислові концепції більш зрозу-
мілими для освіти. 

Висновки. У процесі дослідження нами 
доведено, що тлумачення сутності «якість 
освіти» різні. Така ситуація призводить до 
проблем у розумінні понятійно-
термінологічного апарату, що, на нашу 
думку, ускладнює процес упровадження 

якості освіти, зокрема у вищій школі. Усе 
частіше в останні роки їх намагаються 
розв’язати виключно педагогічними засо-
бами, що, як правило, не приносить бажа-
ного результату. Досліджувана проблема не 
може бути розв’язаною лише в межах пе-
дагогічної теорії й освітянської практики. 
Очевидно, щоб дослідити як зародився рух 
за якість, нам потрібно зрозуміти його ви-
токи в промисловості. Саме з промисловос-
ті походять концепції та методологія 
управління якістю (TQM). Досліджувана 
проблема може бути розв’язана шляхом 
вивчення досвіду, що набуто в промисло-
вості. Лише об’єднання зусиль закладів 
освіти з державними ініціативами, зрос-
тання партнерства в галузі освіти, бізнесу 
дозволить покращити якість вищої освіти в 
Україні, а отже й прискорити процес її по-
кращення.  
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QUALITY OF EDUCATION IS A SIGN OF STATE DEVELOPMENT 
Summary. The article highlights the category of ‘qual-

ity of education’ in the context of synergy of scientific 
approaches: systemic synergistic. It is noted that such an 
interpretation can serve as a theoretical and methodologi-
cal basis for the phenomenon under study. The author 
analyses various approaches to the definition of the con-
cept of ‘quality of education’. It is proved that the under-
standing of quality and its indicators is controversial due 
to a wide range of stakeholders in the field of education. It 
is found that the concept of ‘quality of education’ is best 
interpreted from the perspective of education consumers. 
The origins of the education quality movement are investi-
gated. It is found that the concepts and methodology of 
quality management (TQM) originate from industry. 

Methods. The article is a contribution to the considera-
tion of the problem of ensuring the quality of higher edu-
cation in the context of Europeanisation and integration of 
Ukrainian higher education into the European Higher 
Education Area. Based on the analysis of scientific pa-
pers, we tried to explore the origins of the quality move-
ment, which allowed us to define the concepts and meth-
odology of TQM. 

Conclusion. n the course of the study, we have proved 
that the interpretation of the essence of ‘quality of educa-
tion’ is different. This situation leads to problems in un-

derstanding the conceptual and terminological apparatus, 
which, in our opinion, complicates the process of introduc-
ing quality education, in particular in higher education. 
Increasingly, in recent years, they have been solved ex-
clusively by pedagogical means, which, as a rule, does 
not bring the desired result. The problem under study 
cannot be solved only within the framework of pedagogi-
cal theory and educational practice. Obviously, in order to 
investigate how the quality movement was born, we need 
to understand its origins in industry. It is from industry 
that the concepts and methodology of quality manage-
ment (TQM) originated. The problem under study can be 
solved by studying the experience gained in industry. 
Only by combining the efforts of educational institutions 
with government initiatives, growing partnerships in edu-
cation and business will it be possible to improve the 
quality of higher education in Ukraine, and thus acceler-
ate the process of its improvement.  

Keywords: quality of education; stakeholder; social 
intelligence; educational process; quality standard; TQM; 
industrialisation; standards; quality inspection; manage-
ment. 
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ВІЙНА В УКРАЇНІ ТА ВИХОВАННЯ СУСПІЛЬСТВА 

Військові дії на території України змусили 
багато країн Європейського Союзу усвідомити 
необхідність запровадження спеціальних захис-
них процедур у цивільних системах, таких як і 
військ. Це стосується також навчання дітей 
та молоді, які можуть відчувати загрозу перед 
обличчям війни в Україні. Все частіше ми чуємо 
про різного роду процедури евакуації, карти 
укриттів та посилення заходів з охорони дер-
жавного кордону. Війна – це жахлива жорсто-
кість, що приносить багато руйнувань, які 
впливають на інтелектуальний розвиток ді-
тей та молоді.  

Метою статті є обґрунтування доцільності 
впровадження різних видів воєнізованої підгото-
вки, зокрема для періодів кризи, які підвищують 
загальну обізнаність суспільства, включно з 
дітьми.  

Створення класів військових профілів у сере-
дніх школах або підтримка місцевих асоціацій, 
які займаються питаннями безпеки, має бути 
в інтересах кожної країни. З раннього дитинст-
ва ми маємо розвивати патріотичні риси серед 
молоді та підвищувати їхню обізнаність щодо 
загроз, які можуть виникнути внаслідок неща-
сних випадків, таких як: збройний конфлікт, 
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